

# 详解白银杀人案侦破过程

## 28年采集23万枚指纹,该案曾被称“世纪悬案”

甘肃省公安厅24日通报了白银“8·05”系列强奸杀人案侦破情况。记者从甘肃警方了解到,28年来,为侦破这起“世纪悬案”,采集指纹达23万枚。2015年以来,甘肃省公安部门紧抓指纹和DNA两大证据不放,在全省开展DNA基因库建设,实现违法犯罪人员全录入,为侦破该案提供了关键的基础条件。

■ 据《新京报》

### 揭秘1

#### 绘制公厕地图全天蹲守

1988年至2002年,犯罪嫌疑人在甘肃白银市及内蒙古包头市连续强奸残杀女性11人,被称为“世纪悬案”。今年8月26日,随着52岁高某的落网,白银“8·05”系列强奸杀人案告破。

“上世纪80年代末90年代初,命案多是侵财、情杀和仇杀。就目前来说,连环凶杀在命案中也占比较低。”白银市公安局刑警支队支队长刘同林介绍,公安部门调集警力,对首案案发地原始范围内所有15岁至30岁男性,以及“94·7·27”案件案发地白银市供电局原始生活区域内所有男性,白银区有前科、流氓劣迹的人员逐一进行了摸底审查,均未取得实质性进展。

1998年,犯罪嫌疑人作案疯狂程度达到极致。甘肃省公安厅协调专家会诊,刻画嫌疑人体貌特征。专案组依据作案手段和指纹比对,将六案并案进行侦查。

“1957年至1975年出生的所有确定范围内男性几乎‘排’了一遍。”白银市公安局政治部副主任杨丽说,所有民警都有排查任务,“小年轻”都被查了若干次。

2001年8月,公安部将该案定为部督案件,在以后的几年中,多次派出刑侦及法医专家与甘肃省公安厅刑警总队成员组成专家组对案件进行会诊,扩大外延排查区域,对白银市三县两区、多个系统单位及兰州市榆中、皋兰两县等符合年龄段的男性开展新一轮专案排查。

从首案案发至案件告破的28年间,公安机关围绕案件仅采集指纹就达23万枚,投入的警力和物力无法统计。

### 揭秘2

#### 17年案件均挂靠白银案

1998年到2015年,甘肃对白银系列强奸杀人案采取“案案挂靠”的方法,凡有案子,先考虑跟白银案有无关系。“所有犯了案的、可疑范围内的、包括非正常死亡的几乎全查过了。”甘肃省公安厅刑侦局局长胡义说。

尽管如此,犯罪嫌疑人就像凭空消失一样,案件一次次陷入困境。甘肃及白银警方介绍,该案成为“世纪悬案”,有几方面原因。

有犯罪证据,没有追寻线索。“案件久侦不破,主要原因是认定犯罪的证据非常充分,认定和揭露犯罪嫌疑人的线索几乎没有。”刘同林说,犯罪嫌疑人在现场留下的指纹、脚印、精斑很多,但没有线索来指向这些是谁的。一般命案的犯罪嫌疑人和被害人或多或少会有一些关系,但本案中,犯罪嫌疑人和被害人完全没有关系。

居无定所,行踪不定。均为白天作案,案发都在白银市区,这些特征都反映出当地人作案的特点。在警方对白银市当时符合作案年龄段人群全覆盖调查无果后,将范围进一步扩大至毗邻的兰州市榆中、皋兰两县。但犯罪嫌疑人一直居无定所,除了在青城家中短期居住外,行动轨迹飘忽于甘肃兰州、天水及内蒙古巴彦淖尔、包头等地。“在白银排查时他在青城,将青城纳入排查范围了,他又到了兰州、内蒙古。”刘同林说。

犯罪嫌疑人谨小慎微,没有犯过其他案件。28年里,甘肃对此案发生的14年中及案件告破前所有犯案的嫌疑人采了指纹和DNA,如果犯罪嫌疑人在系列案件之外一旦犯过其他案件,立即就



犯罪嫌疑人高某被警方控制

会进入警方视线。但犯罪嫌疑人在系列案件之外谨小慎微,避免与人接触,更没有做出需警方介入的违法行为。

以上种种“巧合”,导致犯罪嫌疑人多次与警方的侦查“擦肩而过”。

### 揭秘3

#### 违法犯罪人员DNA入库

去年起,甘肃公安部门调整侦破思路,利用新的技术手段,紧紧围绕现场遗留的DNA和指纹两个突破口开展破案攻坚。同时加强刑事侦查DNA库建设,对所有违法犯罪人员采集血样和指纹,并在化验分析后录入DNA库。

DNA在刑侦领域被称为“生物指纹”,DNA-Y技术能通过父系亲缘关系排查犯罪嫌疑人。去年下半年,随着DNA库建设和血样采集工作推进,犯罪嫌疑人一名亲属因违法犯罪被采集到血样。白银市公安局进一步排查工作将犯罪嫌疑人4名亲属纳入DNA采集范围。

今年8月18日,甘肃省公安厅决定对历年采集的23万枚指纹、10余万份

血样全部重新检测入库,利用DNA-Y技术,对犯罪嫌疑人DNA进行家系排查,进一步缩小侦查范围。

8月19日,技术人员在对采集到的血样进行DNA-Y染色体进行检验时,系列案件犯罪嫌疑人的DNA27个Y基因座全部比中白银市白银区违法犯罪嫌疑人高某某。也就是说,这俩人是“一家子”。

经对高某某审讯得知,其所在的高家位于兰州榆中县青城镇,该家族现有成员超10万人,分布全国各地。

专案组立即兵分三路排查。得知有名高系成员居住在白银一学校的小卖部里,一队民警立即前往。入户调查时,高某神色慌张,民警随后发现其指纹和嫌疑人现场遗留指纹高度相似。

经审讯,该高姓成员全部交代了自1988年至2002年先后流窜白银、包头性侵杀害11名女性的犯罪事实。经进一步指纹和DNA鉴定,其指纹和系列强奸杀人案中嫌疑人遗留现场的指纹、DNA全部比中同一。

至此,白银“8·05”系列强奸杀人案成功告破。



费尔南德斯给村里父老乡亲留下巨额财富,使他们一夜间都成为千万富翁。

## 亿万富翁去世,家乡村民每人获赠1700万元

据英国《每日邮报》11月24日报道,西班牙利昂省偏远村庄Cerezales del Condado的80位村民一夜之间全部成了千万富翁。这并非是他们中了彩票大奖,而是因为这里是亿万富翁安东尼奥·费尔南德斯的出生之地,他8月份去世前曾留下遗嘱,为家乡的父老乡亲留下1.69亿英镑(约合人民币14.5亿元)财富,相当于每人获赠200万英镑(约合人民币1722万元)。

费尔南德斯1917年12月31日出生在这个小村,家境贫寒,在家中13个孩子中排名第11位。14岁时,因父母无力提供学费,费尔南德斯被迫辍学。西班牙内战结束后,费尔南德斯搬到西班牙北部城市利昂,并娶了辛西娅·冈萨雷斯·迪亚兹为妻。

1949年,迪亚兹的叔叔邀请费尔南德斯夫妇前往墨西哥,他在那里经营着墨西哥啤酒公司莫德罗集团。32岁的费尔南德斯从此开始在酿酒厂工作,最初担任仓库雇员。此后,费尔南德斯不断升职,最终于1971年成为该集团首席执行官。他不仅让莫德罗集团主营的科罗娜品牌啤酒成为墨西哥最畅销的啤酒,还帮助其大量出口国外,包括西班牙等。科罗娜是美国进口量第二大的瓶装啤酒,年销售额达到5.56亿英镑(约合人民币47.8亿元)。

费尔南德斯担任莫德罗首席执行官职位直到1997年,2005年卸任董事会主席职位。此后,这两个职位都由他的侄子卡洛斯·费尔南德斯·冈萨雷斯继任。此外,费尔南德斯还

是莫德罗集团的终生荣誉董事长,直至其于今年8月份去世,享年99岁。

费尔南德斯留下遗嘱,为家乡的村民留下1.69亿英镑(约合人民币14.5亿元)财富,那里是他出生和成长的地方,相当于每位村民继承200万英镑。村民马克西米诺·桑切斯是村中一家酒吧的老板,他的酒吧全部供应墨西哥啤酒。他说:“我们以前很穷。如果没有费尔南德斯,我们不知道现在会如何。”

费尔南德斯还是著名慈善家,他从未忘记自己的祖国,并因其慷慨行为受到西班牙前国王胡安·卡洛斯的表彰。费尔南德斯在利昂创建了名为Soltra的机构,专门为残疾人提供就业机会。此外,他还在墨西哥以妻子名义创建了类似机构。2009年,他在家乡创建慈善组织支持农村地区。

但是直到费尔南德斯去世,村民们才意识到他多么热爱自己的故土,村子已经用他的捐款建立起新的文化中心和非盈利慈善机构。

■ 据国际在线

## 联想“双态IT”提供创新行业解决方案

互联网+迅速扩张的今天,万物互联已然成为未来社会发展的趋势。而“互联网+”在经历了多年的酝酿和发展目前已经不再只是一个概念,“互联网+”的基因和思维目前已经深入到各个行业。11月24日,联想集团在合肥召开以“稳基业 敏突破”为主题的联想2016 OPEN+ Forum大会,向行业客户和合作伙伴阐释了联想基于互联网+理念的“双态IT”价值主张。

联想基于多年实践经验和技术积累,形成了一套完整的解析企业业务“稳态、敏态图谱”的方法体系:要在企业顺利实现“双态IT”部署,就必须首先依托业务战略目标分析业务模式与

IT架构间的匹配程度;再针对匹配程度提出“稳、敏”兼备的IT架构建设路径;最后根据业务与IT“稳、敏”现状有针对性提供IT解决方案。

业务与IT目标和谐统一,是企业“互联网+”成功转型的关键。为此,联想基于多年实践经验和技术积累,形成了一套完整的解析企业业务“稳态、敏态图谱”的方法体系:要在企业顺利实现“双态IT”部署,就必须首先依托业务战略目标分析业务模式与IT架构间的匹配程度;再针对匹配程度提出“稳、敏”兼备的IT架构建设路径;最后根据业务与IT“稳、敏”现状有针对性提供IT解决方案。